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På kommunfullmäktiges sammanträde 2023-06-12 behandlades Sverigedemokraternas 
motion om att socialnämnden skulle utveckla ett kommunalt arbete för återvandring, samt 
utreda möjligheterna för ett kommunalt återvandringsstöd vid sidan av Migrationsverkets 
återvandringsstöd.

Återvandring innebär att personer som är bosatta i Sverige frivilligt återvänder till sina 
tidigare hemländer eller till annat land. Inom nuvarande lagstiftning har Migrationsverket 
regeringens uppdrag att administrera stödinsatser för frivillig återvandring.

Socialnämnden bedömde att uppdraget om återvandring ligger på statliga myndigheter och 
att det saknas ett uppdrag i lagstiftning om frågan till kommunerna. Kommunfullmäktige 
beslutade att avslå motionen.

Jimmy Fors hänvisar i sin interpellation till att Migrationsverket nu söker kommuner att 
samarbeta med i denna fråga. Under hösten har Migrationsverket utlyst två projektstöd som 
vänder sig till kommuner, myndigheter, frivilligorganisationer och föreningar angående att 
hitta parter som vill ingå i en förstudie med Migrationsverket om samverkan kring frivillig 
återvandring. 

Är det Socialnämndens ordförande Ove Wallins och nuvarande styres avsikt att Ekerö 
kommun ska ansöka om att ingå i förstudien om samverkan kring frivillig återvandring?
Vi kan konstatera att lagstiftningen i frågan är fortsatt oförändrad. Vi som kommun har att 
förhålla oss till samt utföra det vi blir ålagda genom riksdagens lagstiftande arbete. 
Socialnämnden fördelar resurser och uppdrag till förvaltningen med utgångspunkt i de 
lagstiftade, obligatoriska skyldigheterna. 

Det projektstöd som Migrationsverket utlyst är ett frivilligt uppdrag där vi som kommun kan 
få del av ersättning för arbetet. Kvarstår gör dock att socialnämnden skulle behöva särskilt 
avdela tid och insatser för förvaltningen att både utforma och delta i detta arbete. I ett läge 
med åldrande befolkning, fler barn och unga samt en försämrad ekonomisk situation är vår 
bedömning att vi behöver koncentrera nämndens och förvaltningens alla tillgängliga resurser 
på det grundläggande välfärdsuppdraget som vi ska leverera till Ekerös invånare. 
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Att då ianspråkta tid till att utveckla en helt ny projektbaserad verksamhet bedömer vi inte 
vara prioriterat, även om det är mot ersättning i form av projektstöd.

Vidare kan vi konstatera att Ekerö har haft hög kvalitet i vårt flyktingmottagande under de 
senaste åren, både genom betydande kommunala insatser samt ett ovärderligt engagemang 
i civilsamhället. Vi bedömer det inte därför som angeläget med att satsa tid och resurser på 
att en verksamhet kring återvandring på Ekerö i dagsläget.

Anser Socialnämndens ordförande Ove Wallin och nuvarande styre att ett väl utvecklat 
arbete kring frivillig återvandring, kan anses vara positivt, såväl för den enskilde individen 
som för Sverige som land?

Visst kan det vara positivt att människor som bor i vårt land men som önskar flytta tillbaka 
till sitt hemland när förutsättningar finns där kan göra det på ett strukturerat och tryggt vis. 
Samtidigt kan det inte anses vara kommunens huvuduppgift att jobba fram hur det ska gå 
till. Olika stater, regimer och individer fungerar på olika vis och om kommunen ska ta fram 
en rutin för återvandring skulle det kräva ett gediget arbete som tar både kraft och energi 
från andra uppgifter. Vår erfarenhet är att många flyktingar vill tillbaka till sitt hemland om 
förutsättningarna finns och de känner själva sitt hemland bäst och vi är övertygade om att 
de har kompetens nog att hantera en ev. återflytt själva. 

Ove Wallin
Ordförande socialnämnden 
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